

2024 年 8月13日,杜富

国在军史长廊

前敬礼。





■2021年, 南部战区陆军 某扫雷排爆大 队赴云南盈江 执行排爆任务。

征战"死亡地带"

——记南部战区陆军某扫雷排爆大队

位于黎巴嫩与以色列边境的"蓝线",是联合国为促成黎以和平划定的一条长约121公里的临时分界线。然而,在"蓝线"附近的区域,因战争遗留下上千处雷场,数十万枚地雷、爆炸物散布其中,这里被当

地民众视为"危险地带"。

头顶炎炎烈日,穿着厚重的防护服,从容镇定地排除着面前一触即发的地雷,是中国第二十二批赴黎巴嫩维和多功能工兵分队扫雷官兵在这片区域的工作日常。他们来

自南部战区陆军某扫雷排爆大队, 是"八一勋章"获得者、"排雷英雄战 士"杜富国的战友。

作为全军唯一一支陆上扫雷排 爆专业骨干力量,近年来,官兵们在 国内复杂雷场和国际维和扫雷行动 中直面生死,叫响"危急关头'让我来'、人人争做杜富国",涌现出一大批英模功臣,该大队被表彰为全国"拥政爱民模范单位"、南部战区"第四届备战打仗先进单位"、陆军"践行强军目标标兵单位"。

"沿着英雄的足迹坚定前行"

"尊敬的党支部,我郑重写下自愿留队申请,申请晋升军士……"退伍季临近,二次人伍的"00后"上等兵陈家洛,向组织递交留队申请书,看着手中的申请书,他不禁想起了自己刚人伍时的模样。

陈家洛曾于2018年参军人伍, 在新疆某部边防一线服役两年后,返 回学校继续完成学业。2022年,大学 毕业的他,再次报名参军人伍。

"我当兵就是为了上一线,无论是边防一线还是扫雷一线,都是我实现个人价值的地方。"在新训时,听到有机会能分配到"排雷英雄战士"杜富国所在的单位,陈家洛定下了自己二次人伍的目标——成为像杜富国一样优秀的排雷英雄。

从手握钢枪巡逻边防线,到手握探雷器、探雷针征战雷场,来到大队以后,陈家洛与其他新兵一样从零开始。他不断学习各类理论知识,拼命训练打基础,为了能早日踏上雷场,他把各种类型的模拟爆炸

物反复拆装。经过3个月的培训考核,他终于拿到扫雷资质认证,成为一名光荣的扫雷战士。

"危险雷区!切勿靠近!"去年,在中缅边境某雷场,第一次参与扫雷任务的陈家洛,被眼前的场景深深震撼,一块黄底黑字的警示牌立在面前,牌子上鲜红的骷髅标志令人不寒而栗。

"干部骨干背两箱炸药,其余人背一箱,带好各自的扫雷装具,跟我上!" 来不及多看几眼,在干部刘泽锋的带领下,大家向着雷场深处进发。

背着一箱25.5公斤重的爆破筒,吃力地穿行在原始丛林中,路程才走了1/3,陈家洛就开始有些吃不消。身后的班长丁先庆看到他那微微颤抖的腿,主动帮他分担了一些物资,让他感觉轻松很多,重新跟上了队伍。

临近山顶,眼看着就要抵达终点,陈家洛长舒了一口气,突然脚下一滑,身体一偏就要朝着山崖滚去,幸好他身后的丁先庆眼疾手快,一

把抓住了他的腰带,此时的陈家洛整个下半身都悬空着。战友们把陈家洛拉上路边时,他满头大汗躺在地上,大口喘着粗气,脸色苍白。

"英雄可不是那么好当的,选择 扫雷就是要直面危险,把生死置之 度外。"完成那次扫雷任务回到营 区,陈家洛还在为当天发生的险情 后怕,丁先庆看他心事重重,把他带 到了大队的军史长廊。

"2016年,22岁的战士程俊辉在排雷时突遇山体坍塌牺牲;2018年,战士杜富国排查手榴弹时被炸伤,失去双手双眼;2019年,原大队政委向雪锋右脚大脚趾被一枚防步兵地雷炸掉,手术出院后又重返雷场……"丁先庆讲述着大队官兵一次次征战"死亡地带"的故事,深深感动着陈家洛。

故事讲完,丁先庆问道:"我们要完成的任务还有很多,你确定你能直面生死吗?"

"我确定!"看着排雷英雄们曾 经穿过的防护服、防雷靴,展柜里陈 列着的大队官兵曾经排出的地雷、 炮弹等"战利品",陈家洛满含热泪 坚定回答。

"传承英雄的精神,必须沿着英雄的足迹坚定前行。"经过一次次任务历练,如今的陈家洛早已能够独立完成扫雷排爆任务。在大队,很多像他这样的"00后"官兵,正在快速成长,成为骨干力量。

目前,大队全员掌握常见地雷排除方法、未爆弹药基本知识,100余名作业手掌握30多种未爆物清排方法,具备独立执行复杂地域、多型号未爆弹搜排任务能力。大队从2015年组建以来,先后转战5个地、州执行边境扫雷行动,搜排爆炸物20.82万余枚,扫除雷区62.7平方公里。

"成为光荣的扫雷兵,你们准备好了吗?"前不久,大队为新人队的战友举行人队仪式,干部李岗在军史长廊前发出叩问。

新兵们士气高昂,铿锵的誓言 响彻云霄:"时刻准备着!"

"中国扫雷官兵非常专业"

"有人把扫雷行动比作'在 刀尖上跳舞',我们愿做'刀尖 上的舞者'。"今年6月在国防 科技大学举行的岳麓军控论坛 上,大队干部冯俊结合大队扫 雷任务,以《向险而行的扫雷行 动》为题进行发言,赢得全场专 家学者的热烈掌声。

"参加维和行动,为世界和平贡献力量,是我一辈子的骄傲。"发言中,冯俊的思绪回到了危机四伏的黎巴嫩维和任务区,2022年,他随中国第二十一批赴黎巴嫩维和部队出征,主要负责扫雷排爆工作。

去年10月,受巴以冲突影响,黎巴嫩南部地区局势急剧升温,一次,马来西亚营营区里落入了一枚重达40多公斤、杀伤半径300多米的美制155毫米榴弹炮炮弹,由于距离营区仓库太近,不能采用就地引爆方案,上级要求转移销毁。第一次受领这样的任务,作为干部的冯俊决定亲自执行排爆任务。他对战友们说:"这次我先上,下次你们来。"

经过查询资料、判别状态、制订方案等步骤后,冯俊身穿防爆服独自靠近弹丸,小心翼翼地拆下已经弯曲、处于待发状态的引信,随后与战友将其转移,成功销毁。

那次维和,因巴以冲突造成的地区局势动荡影响,大队官兵原本12个月的任务期被延长至16个月,直至2023年年底才得以轮换回国。其间,冯俊与战友们共扫除地雷2271枚,清排雷场面积15325平方米。

"扫雷是一项很危险的工作,中国扫雷官兵非常专业!"任务期间,联合国驻黎巴嫩临时部队西区司令乔瓦尼·布拉法准将在视察中国维和部队任务雷场时表示,中国扫雷分队具备专业的水平、过硬的素质,是一支值得信任的队伍,感谢中国扫雷分队为维护南黎地区和平稳定作出的突出贡献。

近年来,随着一系列高科技装备投入使用,大队远程化、无人化、智能化排爆能力逐步提升,官兵执行任务更加自信,冯俊说:"无论扫雷排爆有多么危险,我们都准备好了!"

2022年7月,在边境某雷场,大队官兵清排出千余枚未爆物,其中有两枚榴炮弹和1枚

迫击炮弹需要单独诱爆。他们研究分析后,决定采用排爆无人车将这3枚未爆弹转运至销毁区。在操作手遥控下,排雷无人车驶入指定区域,用机械臂稳定夹取未爆弹,运至安全区,用时不到10分钟,这是排爆无人车首次在雷场投入使用。

去年9月,大队赴柬埔寨 参加"纯净家园-2023"多国联 合扫雷行动,携带的多型无人 装备,引起了众多国家的关注。

"如果同时诱爆销毁,存在较大安全隐患。"联合扫雷行动的一次任务中,无人机操作手林成成在探测侦察时,发现多枚未爆物。官兵们经过讨论,决定使用排爆机器人将未爆物转运至安全区域后,进行分组销毁。

排爆现场,战士刘强操作一台"螃蟹"模样的排爆机器人,根据无人机引导进行探排,仔细检查着每一个可疑角落。在后续的联合扫雷行动中,他们综合运用无人机投放远程遥控诱爆装置、高能激光引爆等多种高科技手段,成功销毁各类未爆物10余枚,展示出了超强的作业水平。

"我们紧贴实战需要、紧盯世界一流、紧跟科技前沿,在遂行多样化任务中探索运用新质装备,不断提升扫雷排爆效能。"李岗在交流分享中,坚定地对参加行动的各国代表说,"中国工兵能够从容应对国内复杂雷场和国际维和战场。"

4月初,远在黎巴嫩执行 维和任务的大队官兵,与同在 黎巴嫩维和的法国营官兵,进 行了一场扫雷排爆经验交流。

在中国第二十二批赴黎巴嫩维和多功能工兵分队营区内,中方官兵展示了高能激光未爆弹销毁系统、排爆机器人、防爆服、延伸镜等10余种扫雷排爆装备,并进行了排爆机器人夹取转移"爆炸物"和高能激光未爆弹销毁系统击穿钢板的操作演示,双方还就各自扫雷排爆装备优劣势以及经验做法展开了热烈的讨论。

"这次扫雷排爆经验交流 十分有意义。"试用中方扫雷装 备并观摩演示课目后,法国营 上尉工程官阿德里安表示,"在 联黎部队的大家庭里,能够与 中国维和官兵共同维护黎巴嫩 和平,是十分荣幸的事情。"

"把人民护在身后"

"扫雷是我的专业,我想为人民做一些力所能及的事。"2015年,当收到扫雷排爆大队组建的消息后,刘泽锋果断申请加入了大队,觉得自己"终于可以施展拳脚"。在上军校前,他就了解到边民生命安全深受雷患威胁的故事,于是选择学习地雷爆破专业。

2015年年底,经过临战集训,成绩优秀的刘泽锋,满怀信心地与战友们奔赴雷场。没过多久,对讲机里便传来了激动声音:"报告分队长,发现一枚地雷。"

按照大队的传统,作为干部的刘泽锋命令所有人退至安全区,自己负责单独排除第一颗地雷。

身处雷场,刘泽锋精神高度紧张,手握小铲子小心翼翼精细挖掘, 生怕会触碰到地雷引起爆炸。长时间的跪姿挖掘、俯身清扫,加上厚重的防护服,让他满头大汗。用了半个多小时,他终于排除了加入大队后的第一颗地雷。 "人民的忧患、百姓的期盼,让我们义无反顾走上雷场。"每当想起出征仪式上群众给战友披红戴花和雷场交接时老乡挽住战友们手臂一起走过雷场的场景,刘泽锋备感责任重大。从那以后,刘泽锋逐渐成长为一名优秀的扫雷骨干,带领战友们攻克了一个又一个充满危险的雷场,把曾经的"骷髅雷场""死亡禁区"变成了"致富果林""黄金口岸"。

2021年5月,云南省大理白族 自治州祥云县青海湖发现二战时 期遗留的两枚航空炸弹,现场情况 十分复杂。

"这类航弹从未见过,现场官兵中我经验最丰富,让我来!"刘泽锋主动请缨,担任排爆组组长。

现场进行深度勘测后,又发现一枚深埋的航弹,呈三角分布,每一枚 航弹爆炸当量183千克TNT炸药。最近一枚航弹距居民区不到170米,处置时一旦发生爆炸,后果不堪设想。

可一旦发生爆炸,后果不堪设想。 勘测好地形,议定好方案,刘泽 锋带着作业手轮流挖掘,当时地表温度接近50摄氏度,他们身穿厚重的防护服,趴在地上,像考古一样一点点清除弹体周围淤泥。由于航弹周围有居民区、高速公路和工厂厂房,为把影响降到最低,他们又在航弹周围堆起1.5米厚、2米多高的挡墙,并在面向居民区方向挖出多条2米多深的减震沟。

经过6天奋战,10名官兵终于做好销毁准备。正当刘泽锋准备前出设置炸药时,班长李书明一把拉住他说:"嫂子怀孕马上要生了,还是让我去吧!"他顺势拿过炸药,穿着厚重的防护服走向航弹。经过2分40秒的"漫长等待",李书明安全返回,随着一声巨响,航弹被成功引爆,周围群众的房屋和财产没有受到任何损坏。

李书明说:"'为人民扫雷,为军旗增辉'不是简单的口号,无论什么情况,我们都要把人民护在身后。"

况,我们都安把人民护任身后。 今年5月1日,一则"军人结婚 勇救落水儿童"的新闻冲上热搜, 引起各大媒体转载,在网络上获得 百万点赞和热评,事件的主人公正 是在岳父母家举办婚礼的大队二 级上士董臣江。

"不好,有人落水!"当天下午1时左右,正在婚礼上的董臣江出门接电话,不经意间瞥见门口水塘中有小孩在挣扎,两手正上下拍打着水面。

董臣江果断扔下手机纵身跳人 无法触底的水塘,眼看着小女孩不 再挣扎,逐渐沉入水中,他急迫地加 快了速度,在小女孩消失的位置摸 索,终于抓到她的衣角,将其拖上 岸。看着小女孩青紫的脸,他迅速 对小女孩进行紧急施救,看到孩子 恢复了呼吸,脸色也转为红润,董臣 江这才把小女孩交给急匆匆赶来的 奶奶,默默返回继续婚礼。

"救人的时候,你怕不怕?"面对邻居的询问,董臣江微笑地说:"身为人民子弟兵,看到人民群众遭遇危险,每一名战友都会冲上去。"

■本版文图均据《中国青年报》

